
    
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΑΛΙΕΙΑΣ                                                      Προς:
Δ/ΝΣΗ  ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ                                                       Πίνακα Διανομής
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΑΤΙΚΩΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ
Δ/νση : Συγγρού 150,
Τ. Κ.: 17671 Καλλιθέα, ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Γ. Παπαϊωάννου
Τηλέφωνο : 210-9287199 .

Θέμα: « Διαστήματα εξάμηνης απαγόρευσης εμπορικής αλιευτικής δραστηριότητας για το 
ευρωπαϊκό χέλι. Υποβολή Ετήσιων Απογραφικών Δελτίων Χελιού. Ενημέρωση για το ισχύον 
καθεστώς εξαγωγών και εισαγωγών .»
Σχετικά έγγραφα: 
1. Η αριθ.643/39462/2013 883 Β΄, Υ.Α. ΥΠΑΑΤ
2. Η αριθ. 864/52457/2013 σχετική εγκύκλιος της Υπηρεσίας μας
3. Η αριθ.1280/270736/23.10.2019 σχετική εγκύκλιος της Υπηρεσίας μας
4. Το αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/146816/6334/2026 έγγραφο της Κεντρικής Διαχειριστικής   Αρχής 
CITES του Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας με συνημμένο το Ref. Ares(2025) 11554743/23-12-
2025 έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
5. Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2026/266, του Συμβουλίου της 26ης Ιανουαρίου 2026 σχετικά με τον 
καθορισμό των αλιευτικών δυνατοτήτων για το 2026, που ισχύουν στη Μεσόγειο Θάλασσα 
και στον Εύξεινο Πόντο για ορισμένα αποθέματα ιχθύων και ομάδες αποθεμάτων ιχθύων

Αναφορικά με τα ανωτέρω θέματα, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Α. Λήψη περιοριστικών μέτρων για την εμπορική αλιευτική δραστηριότητα του ευρωπαϊκού 
χελιού, σε εφαρμογή του άρθρου 4 «Ευρωπαϊκό χέλι» του Κανονισμού (ΕΕ) 2026/266, του 
Συμβουλίου της 26ης Ιανουαρίου 2026.
Στο πλαίσιο του (5) σχετικού Κανονισμού (ΕΕ) που αφορά τον καθορισμό, για το 2026, των 
αλιευτικών δυνατοτήτων που ισχύουν στη Μεσόγειο Θάλασσα και τον Εύξεινο Πόντο για 
ορισμένα αποθέματα ιχθύων και ομάδες αποθεμάτων ιχθύων και εφαρμόζεται αναδρομικά 
από 1ης 1ου 2026, σας ενημερώνουμε ότι: Στη χώρα μας ήδη έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες 
για την έκδοση  υπουργικής απόφασης ενσωμάτωσης του άρθρου 4 «ευρωπαϊκό χέλι» του (5) 
σχετικού Κανονισμού για το έτος 2026 η οποία πρέπει να εγκριθεί από το Συμβούλιο Αλιείας, 
και τα προτεινόμενα διαστήματα απαγόρευσης της εμπορικής αλιευτικής δραστηριότητας για 
το ευρωπαϊκό χέλι, με περίοδο εφαρμογής από 1η; Ιανουαρίου 2026 σύμφωνα με το άρθρο 26 
του (5) σχετικού Κανονισμού,  είναι τα ακόλουθα: 

Διαστήματα Απαγόρευσης 2026:
Ι. Υφάλμυρα ύδατα, συμπεριλαμβανομένων των λιμνοθαλασσών (Όλες οι αλιευτικές περιοχές)
• Από 1ης Ιουνίου  έως και 30ης Νοεμβρίου 2026.
ΙΙ. Εσωτερικά ύδατα (λίμνες, ποτάμια)
• Από 1ης Ιανουαρίου έως 30ης Ιουνίου 2026,
ΙΙΙ. Θαλάσσια ύδατα (Όλες οι αλιευτικές περιοχές)



• Από 1ης Ιανουαρίου έως 31ης Μαρτίου 2026 και από 1ης Σεπτεμβρίου έως 30ης Νοεμβρίου 
2026
Οι ανωτέρω εξάμηνες περίοδοι απαγόρευσης συνεχείς ή διακεκομμένες, αφορούν τόσο την 
αλιεία με σκάφος όσο και κάθε άλλη εμπορική αλιευτική δραστηριότητα χελιού στη χώρα. 

Β. Υποβολή Ετήσιων Απογραφικών Δελτίων Χελιού:

Όπως σας είναι γνωστό, στο πλαίσιο εφαρμογής του Εθνικού Διαχειριστικού Προγράμματος 
για το χέλι, σύμφωνα με την (1) σχετική υπουργική απόφαση και την (2) σχετική εγκύκλιο τα 
Ετήσια Απογραφικά Δελτία (Ε.Α.Δ.) χελιού και όλα τα σχετικά έγγραφα (πρωτόκολλα 
απελευθέρωσης, βεβαιώσεις εσωτερικής διακίνησης και βεβαιώσεις ενδοκοινοτικής 
διακίνησης, άδειες αλιείας κλπ.), αποστέλλονται, με ευθύνη των αρμοδίων Υπηρεσιών Αλιείας 
της Περιφέρειας ή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στη Δ/νση Υδατοκαλλιεργειών έως και την 
31η Μαρτίου κάθε έτους. Σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στην (1) σχετική υπουργική 
απόφαση , η ακρίβεια και η έγκαιρη αποστολή των Ετήσιων Απογραφικών Δελτίων χελιού και 
των λοιπών σχετικών που απαιτούνται, αποτελεί ευθύνη των φορέων των ιχθυοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων των λιμνοθαλασσών, λιμνών, ποταμών, μισθωμένων θαλάσσιων θέσεων, 
των υδατοκαλλιεργητών χελιού και των αλιέων, υπό την εποπτεία των αρμόδιων Υπηρεσιών 
Αλιείας. 
Τα ανωτέρω ζητούμε να υποβάλλονται ηλεκτρονικά σε ένα αρχείο όλα μαζί. 

Το ευρωπαϊκό χέλι είναι είδος υπό ειδικό καθεστώς προστασίας, τα στοιχεία των Ετήσιων 
Απογραφικών Δελτίων χελιού αποστέλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και στη Γενική 
Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο (GFCM/FAO) και τυγχάνουν ιδιαίτερης σημασίας, τόσο για 
την παρακολούθηση του πληθυσμού του είδους, όσο και για ενδεχόμενη λήψη περαιτέρω 
περιοριστικών μέτρων για την προστασία του.

Γ. Άδειες Αλιείας Γόνου, Ειδικές Άδειες Αλιείας χελιού επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών

Στο πλαίσιο εφαρμογής της (1) σχετικής υπουργικής απόφασης:
- έως και την 31η Μαρτίου, ενημερώνεται η Υπηρεσία μας, για τις Άδειες Αλιείας Γόνου χελιού 
που εκδόθηκαν, με κοινοποίηση και των σχετικών διοικητικών πράξεων (Πρωτόκολλο αλιείας 
γόνου, Πρωτόκολλο απελευθέρωσης κλπ.) καθώς και των αποτελεσμάτων αλιείας γόνου 
χελιού.
-υποχρεωτικά κοινοποιούνται στην Υπηρεσία μας οι Ειδικές Άδειες Αλιείας χελιού 
επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών που εκδίδονται από τις Υπηρεσίες σας.
Τα επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη, που εφοδιάσθηκαν με Ειδική Άδεια Αλιείας ευρωπαϊκού 
χελιού, έχουν νόμιμο δικαίωμα αλιείας του είδους και υπόκεινται σε ρητή υποχρέωση 
υποβολής Ετήσιου Απογραφικού Δελτίου με τα στοιχεία αλιείας χελιού, προκειμένου να την 
ανανεώσουν.

Δ. Επισήμανση σχετικά με την υποχρέωση υποβολής «Βεβαιώσεων Διακίνησης και Εμπορίας» 
χελιού εντός της χώρας, (3) σχετικό.

Σύμφωνα με την (3) σχετική Εγκύκλιο της Υπηρεσίας μας υφίσταται η υποχρέωση υποβολής 
Βεβαιώσεων Διακίνησης και για τις ποσότητες χελιού που διατίθενται στην εσωτερική αγορά. 
Η Υπηρεσία μας επανέρχεται και διαπιστώνει ότι αυτές, έως σήμερα, δεν της κοινοποιούνται 
από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Περιφέρειας ή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Οι αρμόδιες 



Υπηρεσίες αλιείας καλούνται να μεριμνήσουν, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, για την 
ορθή εφαρμογή της παραγράφου 12 «Ιχνηλασιμότητα» του Τμήματος Β’ της (1ης) σχετικής 
Υπουργικής Απόφασης, λαμβάνοντας υπόψη και την (3) σχετική Εγκύκλιο της Υπηρεσίας μας.
Ε. Ενημέρωση για το ισχύον καθεστώς εξαγωγών και εισαγωγών ευρωπαϊκού χελιού, Anguilla 
anguilla, για το έτος 2026, (4) σχετικό έγγραφο.

Σας ενημερώνουμε ότι, σύμφωνα με το (4) σχετικό και το συνημμένο αυτού, το έτος 2026 δεν 
επιτρέπεται η έκδοση άδειας εξαγωγής ευρωπαϊκού χελιού σε χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.
Επιπλέον σύμφωνα με το (4) σχετικό, απαγορεύονται το έτος 2026 οι εισαγωγές ευρωπαϊκού 
χελιού από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας.

                                                             Η Αναπληρώτρια Προϊστάμενη της Διεύθυνσης

                                                                               Γεωργία Παπαϊωάννου

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ:

Α΄ ΠΡΟΣ:
1. Αποκεντρωμένες Διοικήσεις
Δ/νσεις Αγροτικών Υποθέσεων
2. Περιφέρειες
Περιφερειακές Ενότητες
Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής
Τμήματα Αλιείας,
- Έδρες τους
(Με την παράκληση να μεριμνήσουν για να ενημερωθούν:
 Οι αλιείς, οι μισθωτές ιχθυοτροφικών εκμεταλλεύσεων, οι υδατοκαλλιεργητές και οι φορείς 
διαχείρισης λιμνοθαλασσών της περιοχής τους)

Β΄ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
1. ΥΠΑΑΤ
-ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΑΑΤ
-ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΑΤ
2.Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής
Κλάδος Α΄: Ασφάλειας & Αστυνόμευσης
Δ/νση Ελέγχου Αλιείας, Τμήμα Α’
3. Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Γεν. Δ/νση Ανάπτυξης & Προστασίας Δασών & Φ.Π.
Δ/νση Αισθητικών Δασών, Δρυμών & Θήρας
Τμήμα Διεθνών Συμβάσεων
Κεντρική Διαχειριστική Αρχή CITES
(Με την παράκληση να μεριμνήσουν για να ενημερωθούν: τα Περιφερειακά Γραφεία CITES)
Εσωτερική Διανομή



1. Γεν. Δ/νση Αλιείας
▪Προϊσταμένη Γενικής Δ/νσης
2. Δ/νση Υδατοκαλλιεργειών Αναπλ. Προϊσταμένη Δ/νσης, Προϊσταμένη Τμήματος Ε. Υ/Κ
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